

## 圣经诗歌系列之五

# 绝望之歌

## 耶利米哀歌第一章

普杰西牧师 2023 年 7 月 9 日

翻译：王兆丰；校对：甘晓春

你有没有过对神非常失望的时候？有没有对神绝望地抱怨过？有没有恨过这位你所爱的神？有没有在对别人解释这位神的时候感到颜面大失？这些事情你有没有在教会里对别人大声说过？在基督教文化里，我们都喜欢报喜不报忧，只和别人分享好事情，而不是失望的事情，免得有人以为你不属灵，甚至信心有问题。那么圣经里，有没有关于神子民绝望、抱怨的地方？神的话里是否允许人表达对神的真实感觉？

今天早上我们来到耶利米哀歌第一章的这段经文，这里圣灵默示了一个例子，人如何对神失望、愤怒和不能理解。二战时纳粹对犹太人大屠杀的幸存者艾立·纬萨尔，是犹太教徒，不是基督徒。在他的《黑夜》一书中谈到受苦的时候，这样说：这段经文里，先知耶利米的抱怨比我走的更远。耶利米是唯一一位预言了悲剧的人，也是唯一一位从悲剧中幸存下来，告诉我们的人。他说，神啊，你施行杀戮，并不顾惜（耶利米哀歌 3: 40）；世界上没有任何其它宗教会允许人用有这样的语言对神说话。什么样

的宗教允许你像耶利米哀歌一样对你的神这样抱怨？（注：读者可参见普牧师的诗篇讲道小系列，第10讲）

耶利米哀歌可以说是以色列历史上最黑暗的时期。列王记里记录了这段历史事实，但那只是描述，但我们在耶利米哀歌里可以读到人的感觉、人的情绪。犹大被巴比伦王尼布甲尼撒攻破，事情的主要原因是西底家背叛巴比伦。但犹大反叛巴比伦由来已久。一开始就告诉我们，以色列遭遇巨大饥荒，没有食物可吃，最后以色列王和以色列军队逃到耶利哥平原的时候，巴比伦人追上了他们。具有讽刺的是，耶利哥是以色列人进入迦南，赢得第一场大战的地方。巴比伦王抓住西底家，把他儿子一个一个地在他面前杀死，然后剜了他的双眼，他在地上最后一眼看见的是儿子们的死亡，此景深深印入了他的记忆。尼不甲尼撒下令焚毁圣殿，烧毁每一栋大宅。以色列贵族、平民的财物被洗劫一空，人都被掳到巴比伦当奴隶，只留下那些最穷的、病残的，因为尼不甲尼撒不想让这样的人污染巴比伦的土地。我们在耶利米哀歌里遇到的就是这样的人。他们看着眼前的事实，外邦人沾污了圣殿，任何有价值的东西全都被抢走。历史上，这卷书被认为是耶利米写的，但存在很多争议，所以它被安排在耶利米书后面。希伯来原文的标题很简单：何竟？这也是书一上来的第一句话（注：英文版直接用‘how’开始，既：‘怎么’）神的子民怎么被打成这个样子？圣地怎么被践踏成如此模样？神竟然让这样的事情发生在他说是他眼中瞳仁的人身上！

从这首歌的题材上看，就好像是—篇悼词—首挽歌。有意思的是，这首挽歌不是关于—个人而是关于一座城、一个民族的。随着这座城毁灭的是希望、梦想和神所赐给她的应许；这是首歌可以说是这段恐怖历史上的一件艺术珍品。哀歌的五章由五首诗组成。希伯来文有 22 个字母，我们读的第一章一共 22 节，每一节都按顺序以希伯来文的一个字母开始，就是他们从头到尾的痛苦悲伤，一步一步地描述出悲伤之人的痛苦。你们中间只要活得久一点的人都有这样的经验，痛苦、无望是多么可怕。这首诗歌的确从其结构上把以色列人的痛苦逐一列举出。此后以色列人每年都用这首诗歌作为他们的敬拜程序，提醒他们自己耶路撒冷被毁。因此这不是个人的哀哭，甚至也不是民族的哀歌，而是要每个以色列人重复重复地挂在嘴上。也在圣经里赐给我们的。

现在就让我们一起从三个方面来看。第 1-11 节告诉我们眼下的黑暗。大幕拉开，我们看到的是一个缩在角落里妇女，浑身被灰遮盖，在那里哭泣。她的名字叫锡安的女儿。作者拟人化地把以色列描述成一个寡妇，为她所爱之人哭泣。从前的荣耀不再，丈夫、家园、满桌的孩子都已无影无踪，

**先前满有人民的城，现在何竟独坐！**

**先前在列国中为大的，现在竟如寡妇！**

**先前在诸省中为王后的，现在成为进贡的。**

假如你有过极其痛苦悲伤的经历，最悲伤的是夜晚，你一个人坐在那里，整个世界都对你关上了门，除了悲伤外什么你都不

能做。这里的这个寡妇就是这样，坐在她的悲伤里。所有她曾追求过的爱人早已不见踪影，没有人来安慰、没有人来看望：

她夜间痛哭，泪流满腮；在一切所亲爱的中间没有一个安慰她的。她的朋友都以诡诈待她，成为她的仇敌。

第三节说，她找不到安息之处，犹大因遭遇苦难，又因多服劳苦就迁到外邦。她住在列国中，寻不着安息；追逼她的都在狭窄之地将她追上。

神把她从埃及救出来，应许她的时候，说必在迦南地赐给她安息，用的是和这里同样一个词‘安息’，现在她被赶出这地，再也没有安息之处。

第4节说，连那条通往圣城的路都在哭泣，锡安的路径因无人来守圣节就悲伤。路为什么哭泣？因为再没有往锡安去过节的人走在其上。以色列人每年三次来到锡安过节、庆祝，敬拜神，现在都已不再，祭司们在哭泣，女儿们在哭泣，整座城彻底被毁。C·S 鲁益师写过‘永远是寒冬，却没有圣诞节’，从这句话上我们也可以看到眼前的这幅画面：这里是圣地，却没有任何可以庆祝的。

第7节：耶路撒冷在困苦窘迫之时，就追想古时一切的乐境。她百姓落在敌人手中，无人救济；敌人看见，就因她的荒凉嗤笑。

当你处于悲痛之中，记忆会令人心碎，哪怕是那美好的记忆，因为你已经失去了一切。或许你心爱的孩子死了或者叛逆；或许你的婚姻破碎，你看着那些照片，当年的喜乐现在变为痛苦，因

为你知道那日子不会再有了。

请注意，这位妇女最大的悲痛是她的家没了，可以说家定义了她是谁。这也是圣经所说的咒诅。拟人化的耶路撒冷要求我们注意，生命的存在和意义是圣经称为祝福的。眼下我们的文化已经不知咒诅为何物，我们把咒诅也看成祝福；我们不知道我们的目的，所以也就不知道我们错过的是什么。这位妇女的家现在现在成了荒凉冷清；她被呼召要生养众多，是位母亲，现在却没有了孩子；她先前是王后，现在却成了奴隶。就如当初神告诉亚当和夏娃要生养众多，治理全地一样，以色列被神称为圣洁的国民，君尊的祭司，现在却成了别人的奴隶，成了寡妇，没有了丈夫。耶和华曾经是她的丈夫，如今她失去了保护、没有了供应，只能仰人鼻息。我们应该擦看自己的生活，面对眼下的文化。看到眼下的文化，我们应该感到痛苦悲伤，倒不是因为那些人做了这些、那些恐怖可怕的事情，从这一点上说，我们不应该单单恨恶他们的行为，而是恨恶他们的行为抢夺了神的创造、抢夺了他们自己；有些罪之所以如此邪恶是因为抢夺了原本应该有的祝福，毁坏了他们的生活，也毁坏了我们的生活；罪不仅仅因为是错的，更因为使人变得不像人原本应有的样子。这才是真正的悲剧。就像刚才说，很多时候，我们都不知道什么是咒诅。我们生活的这个世界，家庭不断地被撕裂，人们却把此看作正常，好像没什么关系。把神安排的、祝福的，为了我们益处的正常家庭打破就是人堕落之后的咒诅。婚姻破裂、餐桌空空、工作失去意义、性生活成了

一时的快乐而不是建立亲密婚姻关系；人把自己与社区隔离，为了自己的快乐整天坐在屏幕面前，但却不知道这就是咒诅与惩罚。很多时候，许多基督徒也被这样吸引，只想要自己的，不要和别人有什么关联，不需要权威，只要我自己快乐就可以了。这就是个人快乐这个偶像的惊人破坏力。它在杀我们、杀我们的文化、抢夺神给我们祝福，可悲的是，我们根本看不见。

第 5-8 节：她的敌人为首；她的仇敌亨通；因耶和华为她许多的罪过使她受苦；她的孩童被敌人掳去。锡安城（原文是女子；下同）的威荣全都失去。她的首领像找不着草场的鹿；在追赶的人前无力行走。耶路撒冷在困苦窘迫之时，就追想古时一切的乐境。她百姓落在敌人手中，无人救济；敌人看见，就因她的荒凉嗤笑。耶路撒冷大大犯罪，所以成为不洁之物；素来尊敬她的，见她赤露就都藐视她；她自己也叹息退后。

使整个事件更加悲惨的是，她承认那是她自己的错。是她自己的不信。她对未来连想都不敢想，这就是罪的后果，只顾眼前，只要一时快乐，根本不考虑将来，现在她的罪抓住了她。当你知道这一切是自己所造成的，那痛苦有多大啊。我们有时受苦不知为何，就如约伯记、传道书所说。但有时我们受苦是因为自己的愚蠢，这才是真正令人痛苦的。现在，周围那些国家坐着看她的笑话，因为都是她自己罪有应得。

11 节：她的民都叹息，寻求食物；他们用美物换粮食，要救性命。他们说：耶和华啊，求祢观看，因为我甚是卑贱。

她没有求神拯救，而是求神观看，看我是多么卑贱。如果说这是就是她的黑暗，那么 12-22 节就说出来黑暗的原因。

12: 你们一切过路的人哪，这事你们不介意吗？你们要观看：有像这临到我的痛苦没有——就是耶和华在祂发烈怒的日子使我所受的苦？

她在那里请各国看看她的可怜光景。她没有提到巴比伦，而是说耶和华发烈怒使她受苦，使圣殿被焚烧，圣城被毁灭：祂从高天使火进入我的骨头，克制了我；祂铺下网罗，绊我的脚，使我转回；祂使我终日凄凉发昏。我罪过的轭是祂手所绑的，犹如轭绳缚在我颈项上；祂使我的力量衰败。主将我交在我所不能敌挡的人手中（13-14 节）。

15 节说： 主轻弃我中间的一切勇士，招聚多人（原文是大会），正如和合本的所注，主招聚大会。正常情况下，神召集大会是他们的节日，但这次的大会是为了将他们交在仇敌手里，犹如把扼套在牲畜颈上，要压碎我的少年人。主将犹大居民踹下，像在酒榨中一样。

我们三次听到‘无人安慰’，很明显，她已经无可救药，没有任何人可以帮助她。这是她的两难困境，也是所有有严肃信仰之人的两难困境。今天的时代不喜欢，我们不喜欢这样，但是作为承认神定旨了万事发生的长老会教会，我们必须面对加尔文主义的问题就在耶利米哀歌里。首先，这卷书证明我们是对的，我们教导的最丑陋的东西就在这里。人们喜欢说，悲剧、坏事的确发

生，但不是神的责任。这里说，主啊，仇敌如此对待我，这是你所做的。神说，很好，让圣灵默示，把它写下来，交给我的子民。我重复一声，这不受欢迎，没有什么吸引人的地方，我们不会作为第一条列在教会的介绍里。神说，作为一个国家，这是你们的罪所致。神的确以审判罪来彰显他的圣洁，他毫不含糊地说，因为你的罪，临到你的都是你配得的，是的，是我把这一切的痛苦加在你身上。我们为这件事情拼命挣扎的原因是，我们以为自己是中心，神说，且慢，我才是万事发生的第一原因。我们承认，神的确审判罪。一开始我引了二战时纳粹对犹太人大屠杀的幸存者艾立·纬萨尔，获得释放后他说，我相信上帝，这也是为什么我有一个信仰危机的问题。假如我不再相信，我就会平静多了。作为一个人，失望是可以理解的，你还能期望什么呢？假如上帝不在这个方程式里，事情就容易得多。但是，从你相信上帝的那一刻开始，你怎么能够接受这个世界呢？你必须接受上帝的缺席、沉默。

这也是耶利米哀歌作者所挣扎的，神是真的，神在这里，神参与了这一切，并且这一切都发生在神子民身上。我们每个礼拜都背诵使徒信经，主耶稣基督必重新降临，审判活人、死人。这里在犹大所发生的是一个前奏，有一天这样的审判会临到人类所有的罪。无论我们多么想要使圣经更明确，神更友好，适应我们的文化，神的圣洁、神的公义审判是绕不过去的，这是主所做的。那么，这就是黑暗之中安慰的两难。那么我们当如何

行？如果这一切都是真的，作者坐在黑暗之中承认，我犯了罪。你们中间有人体会过真正悲剧发生在自己身上，我们是埋怨神呢还是信靠神？或者两者兼有？如果是后者，那么我们为什么信靠神？这就是当年艾立·纬萨尔所面临的两难，他这样回忆自己在纳粹集中营的一个晚上，他这样写道：我永远不会忘记那第一夜，就是被关进纳粹集中营的那个晚上。它把我的一生转变成为漫长的黑夜；我永远不会忘记那些小孩子脸蛋，他们小小的身体在无声天空之下成为黑烟；我永远不会忘记那烈焰，永远地吞噬了我的信仰。在那时刻谋杀了我的上帝、谋杀了我的灵魂，把我的梦想变成灰烬…我永远不会忘记。然后他说，作为一个忠信的犹太人，他还是不断地祷告。他又写道：我感到愤怒从我里面燃起，我为什么还要赞美他的名字——至高无上的、永恒的？在这样残酷的现实面前，他竟选择无声无息，他使得成千上万的孩子被埋在了坟墓里，我为什么还要感谢他？

多年之后，在一次被采访中，他说：其实事情并非如此。我怎么办？我能不能信吗？假如我不是我，或许我可以这样做。但我还是我，你让我选择不可知论吗？选择无神论吗？我承认我有信心，我的信心受了伤，但我还是相信上帝。一颗受过伤的心已经不是完全的心了。让我来改写一下：没有任何信心像受过伤的信心那样纯洁，因为这样的信心已经打开了眼睛。他接着谈到自己的信仰说：我的祷告没有变，但我把祷告变成辩论，我不停地与上帝辩论。采访者问他：你和上帝辩论的是什么？你问上帝的还

是那个问题：你怎么允许那样的事情发生呢？他回答说：我不必走得那么远。我们犹太人的传统是允许人这样说的。先知耶利米走得比我远多了。这是上帝给我们的语言

请看 22 节 愿他们的恶行都呈在祢面前；祢怎样因我的一切罪过待我，求祢照样待他们；因我叹息甚多，心中发昏。

作者在无望的坑底找到了神，刚才他说，他再也找不到人的帮助。尽管尽了一切努力，已经没有任何东西可以反转那已经发生的，这就是痛苦的悖论：那位没有保护我们的，也是唯一能够医治我们的；那位降下忿怒的，也是唯一能够带来安慰的。记得 11 节他说的吗？耶和华啊，求祢观看，20 节：耶和华啊，看看我是多么痛苦！21 节：听见我叹息的有人；安慰我的却无人。

有一件事情使作者来到神面前的，是神永恒不变的本质；神审判以色列，因为神早就应许他们，若不遵守不顺服、不遵守神和他们立的圣约，审判就会临到。最后作者说，那好吧，你也要照样审判我们的仇敌。

作者之所以能够这样坚定地祷告是因为神本性的坚定，永远不变。

我们还注意到，作者在这篇诗歌的后半部分 12-22 节，他选择了圣约神的称呼‘耶和华啊’，‘耶和华啊’（注：中文翻译是看不出这里的差别来的），这是他对万国宣告的，耶和华有恩惠，有怜悯，不轻易发怒，大有慈爱。

那么，耶和华的名和作者呼喊的看那，与这有什么关系呢？

这里锡安的女儿对世界说，看看我吧，我是个寡妇，我没有儿女，我是个奴隶，我一贫如洗，绝望、孤独，无人理会。这正是神在圣经里应许他会施怜悯的人。也就是说，神啊，我什么都没有，如果你的本质、特征不变已经彰显在你的审判中，那么你一定也爱孤儿、寡妇，愿意帮助那些得不到任何帮助的人。神说，这就是我，我帮助那些没有希望、得不到帮助的人。下个礼拜我们会看到一个杀了他父母的男孩，因为他被遗弃成为孤儿，等待法官宣判，那法官的怜悯超出了公平。他的恩典每早上都是新的，永无穷尽。是的，他必审判世界，但他也喜悦向那些需要怜悯的人施怜悯。

让我们一起祷告。